

日破8年前女童兇殺案 無業疑犯生於台灣



■疑兇勝又拓哉 ■受害人吉田有希

日本警方前日偵破8年半前發生的小學一年級女童被殺案，逮捕在台灣出生、現已入籍日本的32歲無業男疑兇勝又拓哉。他聲稱「夢見受害女童」所以自首，又稱當年突然有襲擊女童的衝動，碰巧遇上受害人所以施襲，事前並不認識對方。

藏大量利刀兒童色情照

警方在疑犯住宅發現大量利刀，電腦內藏有大量兒童色情照

片，當中包括疑是受害女童遺體的相片。消息人士透露，勝又供稱當年湧起襲擊女童的衝動後，駕車在市內徘徊挑選目標，遇到吉田。他把吉田拐帶回家後，把她載往茨城縣的棄屍地點，並在途中將她刺死，而兇器已丟棄。勝又目前仍被扣押，接受進一步調查。

孤僻易怒 自小被寵壞

勝又的父母皆是台灣人，他隨母親到日本居住後，與吉田同樣入讀今市市的大澤小學，到2009年入籍日本，目前一個人在櫛木縣鹿沼市居住。勝又以往的同班同學透露，他的日語不好，很多時顯得孤僻，被戲弄時容易發脾氣甚至動手；鄰居則稱，他經常深夜一個人往便利店買便當。

勝又63歲的前繼父表示，早已對他起疑心，形容對方是熱衷收集利刀的「隱藏青年」，又指勝又自幼被母親寵壞，令他行事欠自制，更常埋首電腦，過着日夜顛倒的生活。據悉有次警察前來找勝又協助調查時，母親問了一句「(兇手)不是你吧？」，結果勝又立即發脾氣大叫「收聲」。

■日本電視台/時事通訊社/j-cast網站/產經新聞



■案發地點



■案件水落石出後，有民眾在棄屍地點放置花束悼念。

歐央行今議息 料出手救經濟

增長放緩通脹下滑 傳將減息多過一次

歐元區商業增長上月錄得連續第26個月放緩，加上通脹下滑至0.5%，差過預期，市場普遍認為歐央行會在今日議息會議上出招提振經濟，包括將隔夜存款利率破天荒由零利率降至負利率。彭博引述兩名歐元區央行官員透露，歐央行行長德拉吉會後或暗示「今次減息不會是最後一次」，以重申對維持借貸利率於當前或更低水平的承諾。

歐元區通脹持續低迷，更有陷入通縮的風險，市場盛傳已按兵多時的歐央行將於今日出手，多名央行官員亦已先後就此放風。外界預期，歐央行將把基準利率和存款利率下調10至15基點，同時推出新一輪近似長期再融資操作(LTRO)的低息貸款計劃，增加銀行體系流動性鼓勵借貸。盛傳歐央行亦可能仿效美國和日本推行量化寬鬆(QE)，實施大規模買債計劃。

市場早預期 大削影響力

不過分析人士對歐央行的刺激措施成效存疑，因市場早已預期央行會減息和推出新一輪貸款計劃，恐大幅削減有關措施的影響力。德意志銀行經濟師團隊亦認為，負利率對歐央行是未知領域，相信減息幅度不會太大，認為小幅度減息象徵意義多於實際，同時會進一步壓縮央行未來在利率上的操作空間。

單靠減息難收效 未來或推QE

有評論認為，歐央行想要取得成效不能單靠減息，有必要搬出QE等「重量級武器」。然而歐元區與美國情況不同，特別是不設泛歐債券和各國經濟狀況強弱不一，歐央行選擇買入哪國債券，必定伴隨經濟和政治風險。荷蘭國際集團高級經濟師布熱斯基認為，歐央行今次動用這「最終武器」的可能性不大，但不排除未來可能推出QE。

歐央行同時會發表新一輪歐洲經濟前景預測，消息指央行會把今年通脹預期由3月份的1%大幅下調，並上調2016年增長預測，其他數字則大致不變。

■法新社/彭博通訊社/CNBC

礦業出口大增 澳首季增長1.1%

澳洲統計局昨日公布的數據顯示，當地礦業出口量大增，帶動首季經濟增長1.1%，遠勝市場預期，經季度調整後的增長率為3.5%。消息刺激澳元匯價上升。

財長霍基表示，澳洲首季沒受颶風吹襲，是礦業出口量增加的主因，但首季經濟增長還得益於其他產業的逐步發展，反映經濟重心逐漸從礦業轉移至其他產業。不過AMP Capital首席經濟師奧利華指出，隨著礦業出口量及消費增長放緩，加上鐵礦價格進一步下跌，強勁增長勢頭難以持續至未來數季。

■法新社



服務業勝預期 美股先跌後升



人力資源顧問公司ADP昨日公布，美國上月私企新增職位僅17.9萬份，較4月急跌3.6萬份，是4個月以來最低，但美國上月服務業指數升幅勝預期，美股昨日先跌後升。道瓊斯工業平均指數昨中段報16,742點，升20點；標準普爾500指數報1,927點，升3點；納斯達克綜合指數報4,255點，升21點。

■歐央行按兵多時，外界普遍預料行長德拉吉這次會出手。設計圖片

聯儲局憂投資者太鬆懈 恐致泡沫

美國股市過去一年造好，有利投資氣氛，但聯儲局開始擔心投資者過度鬆懈，或引致泡沫和動盪，並為局方退市時維持超低息政策帶來困境。

道瓊斯工業平均指數去年大升，今年以來亦累升1%。俗稱「恐慌指數」的芝加哥VIX指數連續第74周低於長期平均值，而投資級別企業債與美國國債的息差收窄至1厘，反映投資者避險情緒低。

紐約聯儲銀行行長達德利上周表示，市場波動性異常低，擔心投資者在這段相對平穩的時期過度放鬆，會承擔更大風險。 ■《華爾街日報》

住宅地牢藏5嬰屍 芬蘭婦被捕

芬蘭警方昨日表示，在西北部城市奧盧一幢住宅大廈地牢發現5具死胎，相信已死去數年，一名居於大廈的35歲女子涉嫌謀殺被捕。她承認把嬰屍存放地牢，但僅稱其中3具是她5至10年前胎死腹中的嬰兒，未有解釋其餘2具死胎的來源，亦沒透露存放動機。

警方透露，有人報案指大廈地牢傳出惡臭，警員在一個櫃內發現裝着嬰屍的包裹。調查期間，被捕婦人來到現場，承認把包裹放入櫃內。

警方拒絕公開被捕婦人身份，僅稱她是本地人，已婚並育有子女，數月前才搬進事發大廈。警方稱難以辨認嬰屍的年齡，但相信胎兒死亡時已臨近出生。 ■美聯社/法新社



■藏了嬰屍的大廈。路透社

塞西高票當選埃總統

埃及大選前日結束點票，前軍方領導人塞西以96.9%得票率戰勝唯一對手、左翼候選人薩巴希當選總統，將於月底上任。然而投票率遜預期，或阻塞西認受性。分析認為，他高票當選主因，是民眾渴望穩定，但外界同時擔心埃及將重返軍人執政的舊路。

今次共有2,558萬選民投票，雖然塞西在選前呼籲民眾踴躍投票，但投票率仍只有47.45%，加上穆斯林兄弟會杯葛大選，令人質疑塞西能否長期維持民望。分析指，前強人穆巴拉克下台後，埃及經歷三年動盪，如何重振經濟、確保國家安定及平衡各方利益，將是塞西上任後主要挑戰。

中東問題專家穆德胡恩認為，塞西缺乏政治統治經驗，至今未能拿出具體經濟方案，故質疑對方不具備推動全面結構改革的能力，擔心埃及民主轉型仍有漫長路。

■法新社/路透社/美聯社/中新社

指紋鑑定突破 藉化學物質比例知「年齡」

指紋是鑑證科學重點之一，但盲點是無法判斷有關指紋何時留下。荷蘭科學家最近發現透過分析指紋內含的化學物質比例，可準確地判斷指紋存在了多久。

指紋主要由汗水、油脂、膽固醇、氨基酸和蛋白質混合組成，由於每個人留下的指紋都不同，因此是警方用以辨認疑犯的有效途徑，但要證明指紋是疑犯在犯案期間留下卻有一定難度。

荷蘭鑑證學會(NFI)指紋研究員迪普伊指出，組成指紋的化學物質會隨時間消失，因此只要得知指紋內化學物質的比例和指紋位置的溫度，便能推算出指紋存在了多久。他表示，科學家過往也曾嘗試分析指紋內的化學物質，但當時注重的，是個別數量而非整體比例，故此失敗告終。

迪普伊表示，下一步是把新技術不斷套用到真實犯案現場，收集資料建立相關資料庫，希望最快一年內把技術提升至獲法庭接納作為證據。 ■法新社



白宮就換囚向議員道歉

美國白宮早前在未有事先通知國會的情況下，私自與阿富汗塔利班達成換囚協議，藉釋放5名塔利班成員，換取陸軍中士貝里達爾獲釋，做法招致多名國會議員狠批，有參議員表示，白宮官員已致電道歉。

參議院情報委員會共和黨成員錢布里斯表示，周一接到一名白宮官員來電，就未有預先告知會換囚一事致歉。民主黨參議員范斯坦亦指，接到白宮副國家安全顧問布林肯來電致歉。

眾議院將於下週舉行聽證會，辯論換囚事件，防長哈格爾已獲邀作供，他稱沒收到消息指，有美軍營救貝里達爾時遇難。塔利班昨日發布影片，顯示貝里達爾由兩名塔利班分子移交美軍，登上黑鷹直升機離去，其間有人告訴貝里達爾「別再回阿富汗」，「你下次不會有命回去」。

《紐約時報》早前報道，貝里達爾2009年擅自離開軍事基地，之後落入塔利班手中。美軍參謀長聯席會議主席登普西稱，若有證據顯示貝里達爾執行任務期間違紀，將向他作紀律處分。 ■法新社/美聯社